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2022. december 4. 

Kálmánháza, Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Jelenkori sajátosság és jövőbeni előre mutatás 

 

(1. dia) „1Én majd elküldöm követemet, aki egyengeti előttem 

az utat. Hamar eljön templomába az ÚR, aki után vágyódtok, a 

szövetség követe, akit kívántok. Jön már! - mondja a Seregek 

URa. 2De ki bírja majd ki eljövetele napját, és ki állhat meg, 

amikor megjelenik? Mert olyan lesz az, mint az ötvösök tüze, és 

mint a ruhatisztítók lúgja. 3Ahogyan leül az ötvös, és megtisztít-

ja az ezüstöt, úgy tisztítja meg az ÚR Lévi fiait. Fényessé teszi 

őket, mint az aranyat és az ezüstöt. Akkor majd igaz áldozato-

kat visznek az ÚRnak. 4És olyan kedves lesz az ÚRnak Júda és 

Jeruzsálem áldozata, mint az ősrégi napokban, a hajdani évek-

ben. (2. dia) 5Eljövök majd, és ítéletet tartok fölöttetek. Hama-

rosan vádat emelek a varázslók ellen, a házasságtörők ellen és a 

hamisan esküvők ellen; azok ellen, akik kizsarolják a napszá-

most, az özvegyet és az árvát, akik elnyomják a jövevényt, mert 

nem félnek engem! - mondja a Seregek URa. 6Én, az ÚR, nem 

változtam meg, de ti is Jákób fiai maradtatok! 7Atyáitok idejé-

től fogva eltértetek rendelkezéseimtől, nem tartottátok meg 

azokat. Térjetek meg hozzám, és én is hozzátok térek! - mondja 

a Seregek URa.” Mal 3,1-7a 

Szeretett Gyülekezet! 

 

 (3. dia) Ádvent 2. vasárnapján (is) ószövetségi Igét kap-

tunk igehirdetési alapigeként. A múlt alkalommal Zakariás 

könyvéből hallhattunk szolgálatot. Ahhoz, hogy Jézus születésé-

ről való próféciákat és annak körülményeit megértsük, vissza 

kell tekintenünk egész a kisprófétákig (4. dia), azon belül is az 

utolsó kisprófétai időszakra, Kr.e. V. százaig. (4/a dia) Malakiás 

az utolsó kispróféta, aki a csend korszaka beköszönte előtt még 

szolgál. Az ő szavai voltak az Ószövetség utolsó szavai, melynek 

több mint 400 éven át visszhangzottak a Biblia néma csendjének 

időszakában. A prófétai irodalomnak mindig két jellegzetessége 

van (5. dia): 

1. Jelenkori sajátossága 

2. Jövőbeni előre mutatása 

Ez a kettő elválaszthatatlan egymástól és mind a kettőnek meg 

van a maga üzenete. Nézzük meg, Isten hogyan készítette fel az 

Ő népét a Messiás jövetelére, Jézus Krisztus érkezésére! Milyen 
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történelmi események zajlottak le és hogyan készítette a születé-

sig való utat Isten Malakiáson keresztül! 

1. Jelenkori sajátossága (6. dia) 

 Malakiás Kr.e. 430 körül munkálkodott. Ha megnézzük, mi tör-

tént abban a 100-200 évben, akkor mindannyian láthatjuk, hogy 

nagyon nehéz, de történésekben gazdag évszázad volt Izrael élet-

ében. (7. dia) Kr.e. 537-ben Círusz király engedélyt adott a babi-

loni fogságban lévők hazatérésére. (7/a dia) Ezt egészen konkré-

tan  Ézsaiás jövendölte meg, aki Kr.e. 740 körül munkálkodott, 

így ír (8. dia): „28Én mondom Círust pásztoromnak, és ő min-

den kívánságomat teljesíti, amikor azt mondja: Építsék föl 

Jeruzsálemet, és rakják le a templom alapját! 1Ezt mondja az 

ÚR fölkentjének, Círusnak, akinek megfogtam a jobb kezét, 

népeket terítek le előtte, és királyok övét oldom meg, kitárul-

nak előtte az ajtók, nem maradnak zárva a kapuk:” Ézs 

44,28–45,1. Az engedélyt követően Kb. 50 000 zsidó hazatér, 

sokan ott maradtak (még) Babilonban, de akik hazatértek, azok a 

(9. dia) Kr.e. 587-ben lerombolt jeruzsálemi templom újjáépíté-

sét szervezték meg, kezdtek neki. Erről Ezsdrás könyve számol 

be. (10. dia) Kr.e. 516-ban befejezik a jeruzsálemi templom újjá-

építését, majd megkezdődik a lerombolt város és a fal újjáépíté-

se. (11. dia) Kr.e. 444-ben ezek a munkálatok is befejeződnek. 

Erről Nehémiás könyve számol be. Helyreáll az istentiszteleti 

rend, a körülmények adottak lesznek az istentiszteletek megtartá-

sára, a városi élet újra indulására minden feltétel adott. Ha végig 

nézzük az (12. dia) időszalagot, akkor össze tudjuk tenni ma-

gunkban azt a két évszázadot, hogy milyen nehéz, viszontagsá-

gos múlt után munkálkodik Malakiás.  

(12/a dia) Kr.e. 606-ban Nebukadneccár király (1. hullám) el-

hurcolja a zsidókat Babilonba.  

(12/b dia) Kr.e. 587-ben Jeruzsálemi templom és a város lerom-

bolása történik 

(12/c dia) Kr.e. 537-ben Círusz engedélyt ad a hazatérésre 

(12/d dia) Kr.e. 516-ban Befejeződik a jeruzsálemi templom új-

jáépítése 

(12/e dia) Kr.e. 444-ben Befejeződik Jeruzsálem újjáépítése 
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(12/f dia) Kr.e. 430 körül Malakiás próféta munkálkodása. 

Izraelben, Jeruzsálemben újjá szerveződik az élet, a há-

nyattatott 70 évet követően helyreáll a hétköznapi – és a vallási 

élet. Van újra templom a zsidóknak, ahol áldozatot tudnak bemu-

tatni, az istentiszteleti élet újra kialakul, megszerveződik. Mala-

kiás ebben a helyzetben, ilyen körülmények között kezdi meg 

munkálkodását. Azonban a kezdeti láz hamar lankadni kezd. Az 

újdonság, a kezdeti lelkesedés megszokottá válik. Már nem hat 

az újdonság erejével az az öröm, amely nem is olyan régen még 

áthatotta a zsidók szívét, hogy újra otthon lehetnek, felépült a 

templom, van lelki otthonuk, a korábban lerombolt, elhagyatott 

város újjá éledt. Minél inkább rendeződtek azonban a külső kö-

rülmények, annál nagyobb lelki és erkölcsi lazaság uralkodott el 

a népen. Már nincs meg bennük az a kezdeti öröm, hanem kö-

zömbösek lettek, hozzászoktak, természetessé vált. Jeruzsálem 

népe közönyössé és langyossá vált. Panaszkodásuk és cselekede-

teik is ezt tükrözik. Nem voltak „nagy” bűneik, mint a fogság 

előtt élt nemzedéknek, amelyek gyermekáldozatokat mutattak be 

és bálványokat vittek be a templomba. Malakiás kortársai meg-

tartották a vallásukat, ám elveszítették az élő kapcsolatot azzal az 

Istennel, aki hitéletük középpontjában állt. Ennek lett aztán sok 

erkölcsi és hitbeli következményei lettek. 

Arról olvashatunk, hogy férfiak elhagyták feleségeiket, tönkre-

mentek házasságok (13. dia) „13Továbbá ezt teszitek: könnyel 

öntözitek az ÚR oltárát, sírtok és sóhajtoztok, mert nem te-

kint már az áldozatra, és nem fogadja kegyelmesen tőle-

tek. 14Ezt kérdezitek: Miért nem? – Azért, mert az ÚR a ta-

núja annak, hogy hűtlen lettél ahhoz, akit ifjúkorodban fele-

ségül vettél, pedig ő a társad, a feleséged, akivel szövetség köt 

össze. […] Vigyázzatok azért magatokra, és ne legyetek hűt-

lenek ahhoz, akit ifjúkorotokban feleségül vettetek!” Mal 

2,13-14.15b. Nem fizették be a tizedet Istennek, akitől mindent 

megkaptak, aki által mindenük meg volt. Azt írja Malakiás (14. 

dia): „Térjetek meg hozzám, és én is hozzátok térek! – mond-

ja a Seregek URa. De ti ezt kérdezitek: Miből térjünk 

meg? 8– Becsaphatja-e Istent az ember? Ti mégis be akartok 
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csapni engem! Ezt kérdezitek: Mivel akarunk becsapni? – A 

tizeddel és a felajánlásokkal! 9Átok sújt benneteket, az egész 

népet, mert be akartok csapni engem!” Mal 3,7b-9. Isten Ma-

lakiáson keresztül rámutat arra is, hogy az áldozati állatoknál 

„másodosztályú” állatot vittek áldozati ajándékként (15. dia): 

„12Ti pedig meggyalázzátok, amikor azt gondoljátok, hogy az 

ÚR asztalát hitvány terménnyel és eledellel tisztátalanná te-

hetitek. 13Azt mondjátok: Micsoda fáradság! – és még liheg-

tek is közben – mondja a Seregek URa. Pedig lopott állatot 

hoztok, vagy sántát és bénát. Ha ilyen áldozatot akartok hoz-

ni, nem kívánom tőletek! – mondja az ÚR. 14Átkozott a csaló! 

Van ép hím állat a nyájában, mégis hitványat áldoz az ÚR-

nak, ha fogadalmat tesz. Pedig én nagy király vagyok – 

mondja a Seregek URa –, és félik nevemet a népek!” Mal 

1,12-14. Malakiás ebben a helyzetben megpróbálta felrázni Izra-

el népét az Isten iránti közömbösségből, nevén nevezi a bűnöket 

és az életrendezés, a megtérés lehetőségét tárja Izrael elé. Évek-

kel korábban, mikor a fogság hosszú évtizedei után hazatértek 

Jeruzsálembe, tele voltak optimizmussal, kedvvel, lélekkel. A 

nehézségek elmélyítették a hitüket. A heves ellenállás sem tudta 

eltántorítani őket attól, hogy újjáépítsék a templomot, Istenbe 

vetett reménységük jelképét. Malakiás korára azonban Izrael re-

ménysége elhalványult. Nem érezték, hogy Isten szereti őket, 

hanem lazult a Vele való kapcsolatuk, már nem volt olyan felhe-

vült a szívük, nem égtek az Úrért, hanem megszokottá vált, ter-

mészetessé vált Isten az életükben, ezért olyan dolgokat is meg-

engedtek maguknak, amelyek nem voltak kedvesek Isten előtt. 

Ezért voltak válások, ezért estek meg egyre gyakrabban, hogy 

idegen nőkkel házasodtak, kerültek kapcsolatba, ezért történt, 

hogy hibás, sérült, beteg állatot vittek Istennek áldozatul, ezért 

történt, hogy szűkmarkúak lettek Istennel szemben, az Istennek 

felajánlott tizedet megtartották maguknak. Olyan cselekedetek 

voltak ezek, amelyek az ember belső állapotát jól tükrözték. 

Mély fásultság, kiábrándultság jellemezte az akkori embereket. 

Ilyen történelmi körülmények között lép fel Malakiás és használ-

ja Isten, hogy térjenek vissza az első szeretethez, erősödjön meg 
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újra az Istennel való kapcsoltuk és törjön meg a közöny, a 

langymeleg állapot az emberek életében. Isten Malakiást ezzel a 

hálátlan feladattal bízta meg, hogy a magát egyre jobban elbízó, 

elhagyó, lazító népnek hirdesse, hogy mindezekből a bűnökből 

meg lehet térnie, ha pedig nem, akkor jön az ítélet. 

(16. dia) 2. Jövőbeni előre mutatása 

Kb. 430 év távlatából Isten azt ígéri, hogy elküldi követét, 

aki egyengeti az utat. Egyengeti Jézus Krisztusnak, a megígért 

Megváltónak az útját. Erről Ézsaiás próféta is szól kb. Kr.e. 740 

körül (17. dia): „3Egy hang kiált: Építsetek utat a pusztában 

az ÚRnak! Készítsetek egyenes utat a kietlenben Istenünk-

nek!” Ézs 40,3. Ezeknek a próféciáknak a beteljesedéséről ír 

Máté evangélista (18. dia) „1Azokban a napokban megjelent 

Keresztelő János, és ezt hirdette Júdea pusztájá-

ban: 2„Térjetek meg, mert elközelített a mennyek orszá-

ga!” 3Mert ő volt az, akiről Ézsaiás így prófétált: „Kiáltó 

hangja szól a pusztában: Készítsétek az Úr útját, tegyétek 

egyenessé ösvényeit!” Mt 3,1-3 és erősíti meg Jézus a 11. feje-

zetben is (18/a dia): „10Ő az, akiről meg van írva: Íme, én el-

küldöm előtted követemet, aki elkészíti előtted az utat.” Mt 

11,10 . Ez a pusztai kép tükrözte a lelkiállapotot, a nép lelki álla-

potát, a messiási váradalmat, és ez a kép prófécia is volt, adott 

egy helyzetjelentést Keresztelő Jánosról, aki a pusztában kezdte 

meg prófétai tevékenységét és hirdette Jézus Krisztus jövetelét.  

Ha ennek a próféciának az időszalagját tekintjük át, akkor 

láthatjuk, hogy (19. dia) Jézus Krisztus és Keresztelő János szü-

letése néhány hónap eltéréssel egybe esik. Keresztelő Jánosnak 

édesapja Zakariás, édesanyja Erzsébet volt. Jézus édesapja Jó-

zsef, édesanyja Mária volt. Erzsébet és Mária rokonok voltak. 

Nagy valószínűséggel Mária nagynénje volt Erzsébet. Keresztelő 

János egészen fiatalon kezd el munkálkodni, készíti elő Jézus 

Krisztus munkásságát, megváltói tevékenységét. Több alkalom-

mal találkoztak, majd (19/a dia) Jézus megkeresztelés után nem 

sokkal Heródes lefejezteti Keresztelő Jánost Kr.u. 29 tájékán. 

(19/b dia) Jézus megkeresztelkedése után megkezdi munkássá-

gát, tanított, prédikált, gyógyított, járta az országot és hirdette a 
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megbocsátás, a kegyelem evangéliumát. (19/c dia) 3 év szolgálat 

után – ahogy a róla szóló próféciákban olvashatunk – emberek 

kezébe adatott és beteljesedett mindaz, amit róla írtak, hogy ár-

tatlanul elítélték, keresztre feszítették és meghalt. Halála azonban 

nem egy szerencsétlen véletlen, hanem róla azért prófétáltak, 

mert Ő volt az, aki magára vette a világ bűnét, azért jött ebbe a 

világba, hogy a bűnösöket megmentse.  

Beteljesedtek Malakiás próféciái is, ezért olvashatjuk Mal 

3-ban (20. dia): „17Az én tulajdonommá lesznek – mondja a 

Seregek URa – azon a napon, amelyet elhozok. Könyörületes 

leszek hozzájuk, amilyen könyörületes az ember a fiához, aki 

tiszteli őt.” Mal 3,17. Jézus Krisztusban, az Atya Fiában lett kö-

nyörületes hozzánk, emberekhez és forrósította fel az emberek 

szívét, adott új értelmet az életnek, szerzett bűnbocsánatot a ke-

reszten és tisztíthat meg minden bűntől és gonoszságtól.  

Malakiás próféta, aki történelmileg egy nehéz helyzetben 

munkálkodott, szavai előre, Jézusra mutatók is voltak és szavai 

ágyazódtak be a történelmi és a jövőbeni kontextusba. Szavai 

Kr.e. 430 körül a felrázás, a szembesítés szavai voltak, a jövőre 

nézve pedig a reménység szavai, hogy jön majd valaki, aki út 

lesz a reménytelenségből, a kilátástalanságból, az elkeseredett 

életből. Ez az út pedig Jézus, akire hangolódunk az ádventi idő-

szakban is. 

 

Ámen! 


